

# 东京迎来首任女“市长”

## 人称“日本赖斯”，最终目标或是日本第一位女首相

日本东京7月31日举行都知事选举，独立参选的自民党人士小池百合子以绝对优势胜出，成为日本首位女性“首都市长”。小池曾经是日本首位女性防卫大臣，被称为“日本的赖斯”。媒体分析，上任后，小池面临的首要任务是筹办2020年东京夏季奥运会。先前，这场体育盛事相继爆出经费严重超标、会徽设计涉嫌剽窃和行贿丑闻。



7月31日，在日本东京，小池百合子(中)庆祝当选东京都知事。

### 以绝对优势当选

东京都知事选举投票于7月31日晚8时结束，计票工作随即开始。计票结果显示，小池获得291万张选票，以绝对优势当选。胜选后，小池将迎来为期4年的任期。

得知自己获胜的消息后，小池面对支持者说：“我能感觉到这一结果的分量有多重，作为新任东京都知事，我将不遗余力地推动东京地方政府前进……我将推行前所未有、前所未见的都政。”

这次东京都知事选举之所以备受外界关注，一则是因为在经济层面，东京对整个日本至关重要，其国内生产总值占全国的五分之一。另外，前任都知事舛添要一深陷挪用公款丑闻却拒绝辞职一事令舆论颇为不满。小池7月31日承诺，将调查舛添公款私用一事，并将想办法避免出现类似丑闻。

### 参选惹自民党不满

小池6月底宣布参选，引发部分自民党员不满。批评者认为，小池不经沟通就对外表明立场，令自民党陷入被动。小池随后表态，即便得不到自民党支持，她也将竭尽全力参选东京都知事。值得注意的是，在门派林立的日本政坛上，小池可谓异数，她不仅精明强干，在建立人脉上更是无人可及，因

此先后赢得不少日本政坛大佬的厚爱。她先后加入日本新党、新进党、自由党、保守党、自民党，追随过前首相细川护熙、民主党前干事长小泽一郎、前首相小泉纯一郎、现任首相安倍晋三。而不管追随哪位首相，小池一直致力于打造自己的影响力，此次违背党内训令参选“抢戏”的举动就可见一斑。

这次东京都知事选举共有21人参选，人数创新高。竞争主要在三人之间展开：小池百合子先前民意支持率一路领先，自民党支持的前总务大臣增田宽也次之，主要在野党支持的资深媒体人鸟越俊太郎排第三。美联社分析，小池这次之所以获胜，是因为她赢得了无党派人群和自民党支持者的力挺。

### 不甘只做“日本赖斯”

小池现年64岁，电视台主持人出身，会说流利的英语和阿拉伯语，精通政策事务，全国知名度高。在2007年安倍第一次组阁时期，小池曾担任防卫大臣一职，也是日本首位女性防卫大臣。出访美国期间，她的干练风格给美国媒体留下了深刻印象，被称为“日本的赖斯”。对于这一称号，小池戏谑地回应称：“在日语里，赖斯(ライス)可是米饭的意思啊，相比之下，还是叫我‘寿司夫人’吧。”当时有日媒分析称，这句玩笑话的背后，暗含着的是小池不止于此的野心。小池还曾把自

己与如今竞选美国总统的前国务卿希拉里·克林顿作比较。

按法新社的说法，小池曾被外界视为最有可能成为日本首任女首相的人选，只不过，她在2008年的自民党党首选举中惜败。

的确，目前看来，小池的最终目标可能是想当日本第一位女首相。2008年前首相福田康夫突然宣布下台，自民党急于改选总裁(党首)，小泉曾跳出来力挺小池出马竞选，虽然最后由当时的党干事长麻生太郎出线，但小池的野心已“昭然若揭”。当时有网媒曾做过“日本第一位女首相会是谁”的民调，小池荣登榜首。

### 面临东京奥运难题

媒体分析，小池上任后的首要任务和贯穿她整个任期的一项重要课题是2020年东京奥运会。小池将代表东京出席即将于8月拉开帷幕后巴西里约热内卢奥运会，并接过奥运会会旗。

此前，2020年东京奥运会已陷入会徽及竞技场设计方案涉嫌剽窃、贿赂国际田径联合会前主席之子等丑闻。

除却丑闻，东京都政府还面临奥运筹建开销严重超标的难题，其开销最终可能是原先预计的7300亿日元(约合474.8亿人民币)的二到三倍。小池在这些问题上如何作为，可能将成为人们关注的焦点。

(据新华社等，部分资料由本报记者王昱编译)

“讲文明树新风”公益广告



秤砣承载的是重量，更是诚信与良心。以砣为印



厚道鲁商 HONEST LUSHANG



中共山东省委宣传部 山东省文明办